
  

 

  

  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««

  )ششم تيزهوشان(كسر متعارفي : خلاصه درس و نكات رياضي فصل اول
b كه در آن b و a اگر دو عدد صحيح مانند :تعريف 0) bداشته باشيم، آن را به صورت )  عددي غيرصفر است

a
b

  .ناميم  را مخرج كسر ميb را صورت كسر و a گوييم كه در آن نويسيم و به آن يك كسر متعارفي مي  مي

  :نكته
  .تواند صفر باشد مخرج كسر نمي -1

aتوان به صورت كسر   را ميaهر عدد صحيح مانند  -2
 . نمايش داد1

1كسرهاي  -3
2 ،1

3 ،1
1 و 4

 .ناميم ترتيب نصف، ثلث، ربع و خمس مي  را به5

 .كسري كه صورت آن صفر باشد، برابر صفر است -4

  :مثال

, ,  
 

0 0 00 0 0712 5 12 48
   

  :انواع كسر
  .تر است كسرهايي كه صورتشان از مخرجشان كوچك :تر از واحد كسرهاي كوچك

  : مثال

, 
5 11 19 7  

  .ها برابر باشد  كسرهايي كه صورت و مخرج آن:كسرهاي برابر واحد
  :مثال

, ,  
12 6 10001 1 112 6 1000  

  .تر است شان بزرگ  كسرهايي كه صورتشان از مخرج:تر از واحد كسرهاي بزرگ
  : مثال

, 
8 30151 17 3011  

  . باشدتر از واحد بزرگخلوط تبديل كرد كه توان به عدد م  از بين كسرهاي گفته شده، تنها كسري را مي:نكته
  :مثال

, 
7 2 35 131 15 5 22 22  

 صفحه 2



  

 

  

  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««

  :تر از واحد به عدد مخلوط روش تبديل كسر متعارفي بزرگ
22: مثال

7  

                         :روش اول
     

22 21 1 21 1 1 13 37 7 7 7 7 7  

                        :روش دوم 
22 137 7  

22 7
21

1
  

  .جمع يك عدد صحيح و يك كسر نوشت صورت حاصل توان به توان فهميد كه هر عدد مخلوط را مي  از روش اول مي*

  :روش تبديل عدد مخلوط به كسر متعارفي
  : مثال

( ) 
 

2 8 5 2 428 5 5 5  

  كدام تساوي درست است؟: تست

1 (
3 333 5 5  2 (

70 015  3 (
02 07  4 (

99 1991100 100  

  :»4«ي  گزينه: پاسخ
  :صورت زير است ها به درستي ساير گزينه

( ) 
 

3 3 5 3 183 5 5   »1«ي  گزينه : 5
( ) 

 
7 0 15 7 7015 15   »2«ي  گزينه : 15

( ) 
  

0 2 7 0 142 27 7   »3«ي  گزينه : 7

  :ي كسرها مقايسه
تـر اسـت كـه صـورت آن           هاي مـساوي باشـند، كـسري بـزرگ           از دو كسر كه داراي مخرج      :هاي برابر   كسرهايي با مخرج   )1

  .تر باشد بزرگ
  : مثال

, 
3 2 4 3
5 5 7 7  

تـر اسـت كـه مخـرج آن      هاي مـساوي باشـند، كـسري بـزرگ      از دوكسر كه داراي صورت   :هاي برابر   كسرهايي با صورت   )2
  .تر باشد كوچك

  :مثال

, 
7 7 9 9
3 5 4 2  

3
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  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««

  .اند  تمامي كسرهايي كه صورتشان با مخرجشان برابر است باهم مساوي:كسرهايي با صورت و مخرج برابر )3

...   
5 25 10001 5 25 1000  

 نه مخرجشان بـاهم و نـه صورتـشان بـاهم مـساوي باشـد، ابتـدا         اگر دو كسر:كسرهايي با صورت و مخرج نابرابر  )4
  .كنيم ها را باهم مقايسه مي  كرده و سپس مانند حالت اول آن مخرج ها را هم آن

  : مثال
2 1
5 3  

,     
2 6 1 5 6 5 2 1
5 15 3 15 15 15 5 3  

در كسرهاي مساوي . وي با يك كسر را بنويسيد   توانيد كسرهاي مسا    ترين مخرج مشترك مي      براي پيدا كردن كوچك    :1ي    نكته
  .ترين مخرج مشترك نام دارد پذير باشد، كوچك ترين مخرجي كه به مخرج كسرهاي ديگر بخش كوچك
عليـه مـشترك    تـرين مقـسوم    از روش تعيـين بـزرگ     متواني  ترين مخرج مشترك مي     چنين براي پيدا كردن كوچك      هم :2ي    نكته

  :استفاده كنيم
  :مثال

5  كسرود
1 و 18

  . را مقايسه كنيد24

  :گيريم ابتدا مخرج مشترك مي
 , , , , , , , 1 2 3 4 6 8 12   24هاي  عليه  مقسوم24
 , , , , , 1 2 3 6 9   18هاي  عليه  مقسوم18

  24 = 6 × 4          و          3  ×6 = 18مخرج مشترك    = 6 × 4 × 3 = 72

 
1 5 3 20

24 18 72 72  

  .ي دو كسر است يك روش كلي براي مقايسه»  وسطين–طرفين «روش : ي كسرها روش كلي مقايسه :3ي  نكته
  :پيدا كردن يك كسر بين دو كسر

aاگر  )1
b

c و 
d

aگاه كسر  ر باشند، آن دو كس c
b d



  . بين آن دو قرار دارد
  : مثال

 
1 2 1
8 10 2  

   :ميانگين گرفتن) 2

                                                                                                                                :مثال


    

51 1
5 1 5 162 3

2 2 12 2 12 3  

عليه مشترك ترين مقسوم بزرگ =6  , , , 1 2 3  هاي مشترك عليه مقسوم6

 صفحه 4



  

 

  

  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««

  :مخرج كردن هم )3

? ?       
1 1 2 3 4 5 6
2 3 6 6 12 12 12  

. كنـيم   جاي صورت و مخرج كسر را بـاهم عـوض مـي           ) مخالف صفر (براي نوشتن معكوس يك كسر       :معكوس يك كسر  * 

 را با aمعكوس عددي مانند 
a
  .دهيم  نشان مي1

  .شود  در معكوس آن برابر يك ميضرب هر عدد  حاصل:نكته

a a
a a

   
1 1 1  

  :جمع و تفريق كسرها
  :هاي مساوي ج جمع و تفريق كسرها با مخر - 1

  :مثال
 

   
3 1 5 3 1 5 7
4 4 4 4 4  

 ها را ها را نوشته، صورت مخرج كرده، سپس يكي از مخرج      ابتدا كسرها را هم    :هاي نابرابر   جمع و تفريق كسرها با مخرج      -2
  .كنيم باهم جمع يا تفريق مي

  : مثال
 

      
5 7 1 15 14 6 15 14 6 23

12 18 6 36 36 36 36 36  

هـاي كـسري را       هاي صحيح را باهم و قسمت        براي جمع و تفريق عددهاي مخلوط، ابتدا قسمت        :جمع و تفريق عددهاي مخلوط    
ست آيد و در پايـان جـواب   د كنيم تا پاسخ عبارت به سپس حاصل اين دو قسمت را باهم جمع مي. كنيم باهم جمع يا از هم كم مي    

  .كنيم را تا جايي كه ممكن است ساده مي
  :مثال

( ) ( )             
1 1 1 1 1 1 6 3 1 8 23 1 2 3 1 2 2 2 22 4 12 2 4 12 12 12 12 12 3  

  :ضرب و تقسيم كسرها
هـا را نيـز       دهـيم و مخـرج      ها را درهم ضرب كرده، حاصل را در صورت كسر حاصل قرار مـي               براي ضرب چند كسر، صورت     -1

  .دهيم ميدرهم ضرب كرده و آن را در مخرج كسر حاصل قرار 
  : مثال

 
   

 
2 4 1 2 4 1 8
3 5 3 3 5 3 45  

بـراي ايـن كـار    .  در ضرب كسرها بهتر است در صورت امكان ابتدا كسرها را ساده كنيم، سپس عمل ضرب را انجام دهـيم            :نكته
  .شوند ساده مي) در صورت داشتن عامل مشترك(صورت هر كسر با مخرج خودش يا با مخرج كسر ديگر 

   معكوس

 صفحه 5



  

 

  

  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««

  :مثال

 
   

 

1
3 1

5 11

18 5 2 1 1 2 2
25 6 3 5 1 1 5  

  .كنيم صورت كسرهاي متعارفي درآورده، سپس مانند ضرب كسرها عمل مي ابتدا اعداد مخلوط را به :ضرب اعداد مخلوط
  :مثال


    



9

2

3 4 15 18 15 9 1353 24 7 4 7 2 7 14  

  :ضرب دو عدد مخلوط به روش مساحتي

پاسخ : مثال
1 12 13   . را به كمك مساحت پيدا كنيد2

  
( ) ( ) ( ) ( )          

    

1 1 1 1 1 1 12 1 1 1 1 1 13 2 3 2 2 2 3
3 1 13 3 36 2 2

  

  : تقسيم كسرها
  ):با استفاده از محور(تقسيم عدد صحيح بر كسر  - 1

به كمك محور حاصل : مثال
24   .دست آوريد  را به3

  
2سپس تعداد . كنيم تقسيم مي) عدد مخرج( قسمت 3 هر واحد را به :توضيح

  .شماريم  واحد مي4ر  ها را د3

 
24 63  

  ):با استفاده از رسم شكل(تقسيم كسر بر عدد صحيح  - 2
  :مثال


2   .دست آوريد  را به كمك رسم شكل به53

 صفحه 6



  

 

  

  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««

2كه    با توجه به اين   ) الف
 قسمت مساوي تقـسيم كـرده و   3م كرده و آن را به تر است، ابتدا يك واحد كامل رس   از واحد كوچك   3

2
  .كنيم  آن را رنگ مي3

  .كنيم  قسمت مساوي تقسيم مي5سپس قسمت رنگ شده را به ) ب

  
2با توجه به شكل برابر ) قسمت رنگ شده(حاصل تقسيم 

  . است15

  ) از رسم شكلبا استفاده(تقسيم كسر بر كسر  - 3

به كمك رسم شكل حاصل : مثال
6 2
7   .دست آوريد  را به7

  
صـورت كـسر دوم حاصـل     توان با تقسيم صورت كـسر اول بـه   مخرج كردن كسرها، مي  در تقسيم دو كسر، پس از هم     :1ي    نكته

  .دست آورد عبارت را به
  :مثال

 
     

 
4 5 4 7 3 5 28 15 28
3 7 3 7 3 7 21 21 15  

  .براي تقسيم يك كسر بر كسر ديگر، كافي است كسر اول را نوشته در معكوس كسر دوم ضرب كنيد: 2ي  نكته
  :مثال

   

3 1

5 2

6 4 6 7 3
35 7 35 4 10  

  

 صفحه 7


